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	Số: 1665/TCT-QLN
V/v: không tính tiền chậm nộp
	Hà Nội, ngày 27 tháng 04  năm 2020


Kính gửi: Công ty CP Xây dựng và Phát triển Đô Thị Tây Ninh

(Địa chỉ: số 90 Nguyễn Thái học, P3, TP Tây Ninh, tỉnh Tây Ninh)

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 41/CV-CT ngày 10/4/2020 của Công ty CP Xây dựng và Phát triển Đô Thị Tây Ninh về việc không tính tiền chậm nộp. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 7 Điều 5 Nghị định số 12/2015/NĐ-CP ngày 12/02/2015 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của các Luật về thuế và sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị đinh có quy định:

“Trường hợp người nộp thuế cung ứng hàng hóa, dịch vụ được thanh toán bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước nhưng chưa được thanh toán nên không nộp thuế đúng thời hạn dẫn đến nợ thuế thì không thực hiện cưỡng chế thuế và không phải nộp tiền chậm nộp tính trên số tiền thuế còn nợ nhưng không vượt quá số tiền ngân sách nhà nước chưa thanh toán phát sinh trong thời gian ngân sách nhà nước chưa thanh toán.”

Tại Khoản 1, Khoản 3 Điều 34a Thông tư hợp nhất số 14/VBHN-BTC ngày 15/5/2017) hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, Luật sửa đổi bổ sung một số Điều của Luật Quản lý thuế và Nghị định số 83/2013/NĐ-CP ngày 22/7/2013 của Chính phủ hướng dẫn về việc không tính tiền chậm nộp như sau:

“1. Trường hợp người nộp thuế cung ứng hàng hóa, dịch vụ được thanh toán bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước nhưng chưa được thanh toán nên không nộp thuế đúng thời hạn dẫn đến nợ thuế thì không thực hiện cưỡng chế thuế và không phải nộp tiền chậm nộp tính trên số tiền thuế còn nợ nhưng không vượt quá số tiền ngân sách nhà nước chưa thanh toán phát sinh trong khoảng thời gian ngân sách nhà nước chưa thanh toán

…

3. Trình tự, thủ tục không tính tiền chậm nộp

a) Người nộp thuế thuốc trường hợp không phải nộp tiền chậm nộp theo quy định tại khoản 1 Điều này cung cấp cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp văn bản xác nhận của đơn vị sử dụng vốn ngân sách nhà nước về việc người nộp thuế chưa được thanh toán theo mẫu số 01/TCN ban hành kèm theo Thông tư này…”
Căn cứ các quy định nêu trên, Trường hợp Công ty CP Xây dựng và Phát triển Đô Thị Tây Ninh thực hiện cung ứng hàng hóa, dịch vụ được thanh toán bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước nhưng chưa được thanh toán nên không nộp thuế đúng thời hạn dẫn đến nợ thuế thì Công ty thuộc trường hợp được xem xét không phải nộp tiền chậm nộp tính trên số tiền thuế còn nợ nhưng không vượt quá số tiền ngân sách nhà nước chưa thanh toán. Đề nghị Công ty liên hệ với Cục Thuế tỉnh Tây Ninh để được hướng dẫn lập hồ sơ và xem xét giải quyết không tính tiền chậm nộp theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty CP Xây dựng và Phát triển Đô Thị Tây Ninh biết./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Phó TCTr Nguyễn Thế Mạnh (để b/c);

- Cục Thuế tỉnh Tây Ninh (để thực hiện);
- Lưu: VT, PC, QLN (2b).
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